

ESTD: 1930

జమీన్దార్లు

THE ZAMIN RYOT, NELLORE.

2

అక్షరాలు

సంపుటి 25	మేనేజింగ్ ఎడిటర్: నెల్లూరు వెంకటాచార్యులు సంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి	సంచిక 36
--------------	--	-------------

దేశానికి వెల్లువ ముప్పు!

మనదేశము నడుమ పొంగి కోటనుకోట్ల వజ్రాన్ని కల్గిస్తున్నది. గోదావరి వరద దీరకల్పం మనకు తెలిసిందే. నడుమ పువ్వుకంగా తాచడంతో బీహారు, యు. పి, కాశ్మీరులలో విపరీతమైన వజ్రం కలిగింది. ఒక్క బీహారులో 21 కోట్ల వజ్రమేట. యు. పి. లో అయిదు వేల గ్రామాలు దెబ్బతిన్నాయి. కాశ్మీర్ లో తీలంనది ప్రవాహంపొచ్చి శ్రీనగర్ వజ్ర గండి పది ఆ ప్రాంతాను ముంచివేస్తున్నది. దైనందిక నమస్కం వరప్కారంలో మునిగి తేలు తున్న మన ప్రభుత్వాలను, ప్రకృతిగూడా పరీక్షిస్తున్నట్లున్నది.

'రంగగారు పార్లమెంటును వదలి, ప్రాంత రాజకీయములకు రావడం ఆవసరం'

'ప్రకాశం, రంగ, సంజీవ రెడ్డిగారలు కలిసిన మంత్రివర్గమేర్పడవలెను'

కాళహస్తి ఎన్నిక ఫలితం తెలిసినతర్వాత, మంత్రివర్గ నిర్మాణం మున్నగు విషయాలను గూర్చి మావిలేకరి ప్రశ్నించగా శ్రీ బెజవాడ గోపాలరెడ్డిగారు యీ కింది అభిప్రాయాన్ని వెలిబుచ్చారు -

"ప్రజాస్వామ్య పక్షములన్నియు ఏకమై కృష్ణకర్ణమును స్థాపించవలెను. వివిధపక్ష సమ్మేళనమా? లేక మంత్రివర్గమునకు, కాననసభకు పక్షవారిమా? అన్నదే ప్రశ్న. అభ్యర్థుని పరిపాలన ఆంధ్రుల ఆనైవ్యతకు పరిణామయ్యెను. కాశ్మీర్ కేంద్రమునూ ఆగును. కాపతాళమును తప్పిలి కేకలులో నిరాల వ్యాపించెను. తోడనే ఆర్థికముగా పెక్క సమస్యలను ఎదుర్కొనవలసియున్నది. దైనందిక పరిపాలన సాగించుటకు కలిసిన ద్వివ్యము ఆంధ్రప్రదేశ్

వేలకొలువ ప్రతిష్టలో, పలుకుబడిలో కూడిన ప్రభుత్వం కావలసియున్నది. దానికొరకే ఆంధ్రులు ఎదుగుతారునున్నాడు. దానినే సంధిత్వము కావలెను. విసంధి కల్పాలమునకు దారితీయును. వ్యక్తి, పార్టీ విభేదములను విస్మరించి, కేక మేచుటే మన లక్ష్యమైయుండవలెను. దీనికి 1951 ఏప్రిల్ 14 తేదీ తర్వాత పరిస్థితులు తిరిగివచ్చి, కాంగ్రెసు మోక్షమాడు ఆసీనమై, కేంద్ర ప్రభుత్వపు ఆశీస్సులతో వ్యవహరించగలిగిన కార్యము, బౌద్ధార్యము మన కాయకులు చూపించవలెను.

"వ్యక్తిగతముగా కాఅభిప్రాయము ప్రకాశం గారు, రంగగారు, సంజీవ రెడ్డి గారు కలిసిన మంత్రివర్గము ఏర్పడుట ప్రజాస్వరము, శుభ

కారమును ఆశ్వసింది పొందగలరని ఆశించుచున్నాను.

"1946 లో శ్రీ రాజగోపాలాచారి, ప్రకాశం, కృష్ణాధీనీకారాచార్యుల గారల కలిసి రాష్ట్ర పరిపాలన సాగించవలెనని ప్రతిపాదన ఢిల్లీలో వచ్చినది. కొన్ని అభ్యంతరములవల్ల

అది విఫలమయ్యెను. అది అన్ని విధముల అందరికి. కేలానికి వ్యవహారము అయ్యెను. కేలానికి వ్యవహారము ఎదుర్కొని ప్రజల ఆశీస్సులను విధించుకొనుటకు నమ్ముచు చున్నాను."

ఆంధ్రనాయకులకు శ్రీ బెజవాడ గోపాలరెడ్డిగారి విజ్ఞప్తి

వ్యవసాహులీలు, అల్పము 1 లేదనిండి మార్చి ఆఖరువరకు 1, 2 కోట్లకు వ్యక్తి కాటు రావచ్చును. దానిని ఖర్చులు తగ్గించుటచేతను, ఈ కేంద్ర ప్రభుత్వమునుండి విరాళమును సుపాదించి యో భూమ్యులను కలిపియున్నది

నూచలము ఆగును రంగగారు కాంగ్రెస్ లో ఒక సంబంధమును ఏర్పరచుకొనియున్నాడు. ప్రకాశం గారునూ అతరీతి కాంగ్రెస్ లో చేరుటయో, సహకార సభ్యత్వమును ఏర్పరచుకొనుటయో శాఖయవలె, ఏవెట్ల సూత్రములపై విదిపోలియ కాన తిరిగివచ్చుటగా నావార్యం ఏమిలేదనియు శాఖావన.

"శ్రీ రంగ గారు పార్లమెంటును వదలి ప్రాంత రాజకీయములకు వర్తులాత్మక ప్రశ్న గూడా కలదు. కేక ఆకళింకనబట్టి వారునూ రాజుసంకల్పరములైనను ప్రాంత రాజకీయములకువచ్చి ముఖ్యమైన పేర్లినవారులగా ఒకటగా వ్యవహరించినపుడు ప్రజలు, ముఖ్యముగా రైతులు సంతోషించగలరు. కొంచము దూరదృష్టితో, బౌద్ధార్యముతో ప్రిందించ యిందు ఆసాధనమైనవీమిలేను. కార్యక్రమాలైనవారు, వారి వ్యక్తిగత భావములను కార్యములేసియేనా యీసమైక్యతను సాధించుట భర్యము.

"పక్షపార్టీయైన కాంగ్రెస్ కాయకులు సంజీవ రెడ్డి గారు, శ్రీ ప్రకాశం, శ్రీ రంగ గారుల వ్యక్తులయొక్క పార్టీలయొక్క సహ

అజంతా స్టేజ్ అండ్ స్క్రీన్స్ ప్రదర్శించు సక్కుబాయి

❖ సినిమారంగంనుంచి వచ్చిన నటి-నటుల మనతరచూపి ఈ నాటకాన్ని చర్చించుట.

❖ నాటకనటులకి - సినిమా నటులకి నటనలో ఉన్న పోలికను చర్చిచూడటం.

కె. శివరావు - పూర్ణిమ,
రామకృష్ణశాస్త్రి,
ఆయ్యూరి మధుసూదనరావు,
మొదలైనవారు

★

రంగూణ రౌడీ

శివరావు
సదాశివరావు
పూర్ణిమ
కనకం
మొదలైన ప్రముఖుల నటన చూడండి.

ఏవరములకు :
అజంతా స్టేజ్ అండ్ స్క్రీన్స్
84 బజార్లూడ్
ర్యాగరాయనగర్ - మెదక్ 17.
త్యరలో:
నిరంధ్రాబాద్,
ఖమ్మం వెట్టు, వరంగల్ మొల్ల



గోదావరి వరదబాధితుల నిధి

తీన్ని ఎకరకంకట వారు వరదలు చేస్తున్నాయి. అట్లుగానే సుఖానుయోర్పడి జనాలుదారికల్ల వ్యక్తుల కా భ్య క తో రిణాలు చేయడం కాగుంటుంది

కల్లాలో ఎకరకం ఎ.తననూలుచేసి సంసంగి తెలివితే తర్కీలలో ప్రోటించ లకు.

* * *

పై వరదబాధితులనిధికి పార్లమెంట్లో వాస్తవ్యులు శ్రీ కోసనా సుందరరామి రెడ్డిగారు మావద్దకు రు. 50 పంపిరి.

ఇట్లు పంపినవారందరికీ ప్రకటియో యీ మొత్తాన్ని జనాలుదారికల వ్యక్తులకు పంపి తద్వినయోగమునుకట్టు చూడవలెను.

—సంపాదకుడు జి. ల్లి

నిరుద్యోగ సమస్య కీష్టమగుటకు కారణమేమి?

నిరుద్యోగ సమస్య అట్టికల ఎక్కువగా ప్రజల దృష్టికి ఆర్పిస్తున్నది. నిరుద్యోగం కింద నిరాశిక్త దృష్టికెక్కువగానే అభిప్రాయం కలిగి శ్రమసాధారణంగా ఏర్పడివున్నది. అందుకే కనబడగా ప్రజలు ఆంక్షన కేంద్రమవుతుంది.

కాని ఇటీవల కేరళ ఆర్థిక మంత్రి చింతా మణి కేసేయన్ కలవిచ్చినట్లు సమీపక క్షయకృతులలో నిరుద్యోగ సమస్యకు సుబంధించి ప్రభుత్వానికి పరిష్కార మార్గాలంటూలేవు. వాస్తవంగా ఈ సమస్య వివేకవైచిత్ర్యం వదిలిపోయి అసలు నిరుద్యోగము వాస్తవంగా వెలుగుతూ వుండగా అనేక అభివృద్ధిగా సుప్రసంగం గావడంలేదు. ఈ సమస్యకు తగినోపకారం విచారణ కలిగి ప్రతిష్టాత్మక ఆర్థికవేత్తల వచన

హానన్ ఎజి కేల్

కాని ప్రభుత్వం ఆశించింది. ఈ ప్రోగ్రామ్ ఫలితములను కనుగొనడం అనేక మాసములు గడవకలసియుంది.

దీర్ఘమైన విషయాలు

ప్రభుత్వంలో కొంత కర్తవ్యం జరుగవలసియుంది. కృతసాయకులకు సంకల్పరంగా కొంతకాలమే కనిపిస్తున్నందున వ్యాకసాయక సంబంధమైన 'నిరుద్యోగం' వున్నదంటున్నాడు. వ్యాకసాయక ప్రాంతాలలో భూమిని కార్మికుల నిరుద్యోగానికి సంబంధించి వుండే ప్రతిభ. కట్టడాలలో నిరుద్యోగం ఇక చెప్పబడలేదు. ఇండియా ఆర్థిక కృతకృతములకు రెండూ దీర్ఘమైన విషయాలు. నిరుద్యోగ నివారణకల్ప ఉత్పత్తి కట్టడంకల్పమై తివారా వివేకంగా జాతీయవాదులు వెలుగుతుంది కాబట్టి బహుశా యిది చాలా ప్రామాణ్యమైన విషయం. కాని కట్టడాలలోని నిరుద్యోగం విషయమై ఎక్కువ ఆందోళన, చింతన జరుగుతున్నది. పట్టణ జనాభా - పారిశ్రామిక కూలీలు, విద్యాకంతులైన మధ్యతరగతి ప్రజలు నోకన్న వారుకాబట్టి రాజీయాల్లో కారీ కేంద్రం కలుగుచున్నందుకల్పనే

ధరలతేడా, కంట్రోల్లరద్దు, విదేశీ పస్తువులపోటీ, ఉద్యోగాలకై ప్రాకు లాడుతున్న స్త్రీల సంఖ్య పెరగడం... ఇవే కొంతవరకు కారణం

గీకారం లేదు ఒకవైపుకి మరొక ఆదా దించడంలేదు. ఈ కారణాలవల్ల ధరలతేడాలతో కొంత సంబంధమున్నట్లుగా కనిపిస్తున్నది. ముడి సరకుల, ఆహారపస్తువులధరలు బాగా పెరిగిపోయినవి. కాని వృత్తి అయిన వస్తువులలో ఇంచు కనుగుణ్యంగా ధరలు పెరుగుదలలేదు. ముడి సరకులు రియాలైస్ మెంట్ వుండవలసిన అంతర్జాతీయ రానురాను క్లిష్టమైపోయింది. దానికి తోడు మహారీలలో పెరుగుదల కానవస్తున్నది. వృత్తి అభివృద్ధి, ముడిసరకులవెలుగు, కూలీ రేట్లు, ఆహారం వెలుగువ్యవధి తేడాకలిగిపోతున్నందున కష్టాభివృద్ధిలో లాభాలుకూడా తగ్గి

వస్తువుల స్త్రీల సంఖ్య పెరిగిపోతున్నది. ఈ కారణాలవల్ల సగరాలలోను, ముఖ్యపట్టణాలలోను స్పష్టంగా కనిపిస్తున్నది. వృత్తిగాలకై ప్రాకు లాడే పురుషుల్లోగాని స్త్రీలలోగాని నిరుద్యోగం రోజురోజుకూ పెరిగిపోతున్నది. విస్తృతమైన నిరుద్యోగము మరో విధంగా చెప్పాలంటే నిరుద్యోగాన్ని పారల్రోల జాలకపోవడమనే విషయం, కంచర్ల ప్రజావిజయం - రెండూ వివిధంగా సమన్వయంక బడగలకనే ఆర్థికంగావచ్చింది. ఈ ప్రజావిజయం కేకాన్ని దుక్ఖానుమన్న ఆర్థిక సమస్యల పరిష్కారమేగదా. అలాంటిపుడు ప్రజలకు వృత్తి కృతులను కల్పించుటే

ప్రాజెక్టులక వసరమైన శిక్షిత కూలీలుకావాలే!

పోతున్నది. ఎగుతుంది. మార్కెట్లో పోటీ ఎక్కువై నందున లాభాలుపడిపోవడం మరొక విషయం. ముఖ్యంగా మన జనశ్రమి వ్యాపారంలో జపాను తనవస్త్రాలను మార్కెట్లోకి విక్రమిస్తున్నందున పోటీ ఎక్కువై గడ్డలను విక్రయించడం చాలావైచిత్ర్యమైపోయింది. అలాగే ఇతర ప్రాంతాలలో కూడా అనేక యిల్లంలను వెలుగుతున్నవి. కేయానుపరిశ్రమకూడా గత సంవత్సరంనుండి ఏర్పడిన దుస్థితినుండి ఇప్పుడిప్పుడే కోలుకొంటున్నది. రేషియాలంటి విలాస వస్తువుల కేకీయం తమసరకును విక్రయంగా విచారణ తమస్థానంలోను మూసేస్తున్నాడు

ఈ ప్రజావిజయ ముఖ్యోద్దేశ్యమై యుండవలెను. ప్రజావిజయ కాలంలో ఇప్పటికే రెండుసంవత్సరాలు గడచి, కనిపింపి ఎక్కడెక్కడ వున్నప్పుడు ప్రజావిజయం అవలంబించడమే నిర్ణయానికి రావలసియుందిగా!

ఈ నిర్ణయంకూడా సరియైనది కాదనిపిస్తున్నది. నేటి క్లిష్ట కారణాలను తొలగించుటకు ప్రాసెస్ కమిషన్ ప్రాసెస్ కమిషన్ కొంతవరకైతే ముడి సరకుల వెలుగు, కూలీ రేట్లు, రియాలైస్

వస్తువుల వెలుగులోగల మార్పు కల్గుటకు ప్రతి బేయిటకు ప్రయత్నించవలసియుంది. నిరుద్యోగ సమస్యకు ప్రార్థిగా ప్రభుత్వం కంచర్ల ప్రజా విజయమే పరిష్కారించాలను. ఏది వ్యక్తులలో ఈ సమస్య పరిష్కారానికిగల అవకాశాలను సృష్టించుటకు ప్రయత్నించవలసి ఉంది.

కొంది అవసరాలు కంచర్ల ప్రజావిజయం కేంద్రమై యున్న ప్రాజెక్టుల నిర్మాణాన్ని సూచించుటకు కంటే కృతసాయకులతో ఎక్కువ నిర్మాణ కృతులను ముడి. కంచర్ల ప్రజావిజయం కేంద్రమై యున్న విద్యుచ్ఛక్తి ప్రాజెక్టులు, రవాణా మార్గాలపై వ్యయం ప్రోత్సాహకృతి దృష్టితో మార్కెట్ గొప్ప ప్రాజెక్టులను కల్పించుట కాని వాటివల్లనే ప్రాజెక్టులను కల్పించుట. అదంతా తర్వాత జరుగవలసిన కృత్యమైయుంది. ప్రజావిజయం కేంద్రమై యున్న వివిధ ప్రాజెక్టుల కల్పకొన్ని వృత్తిగాలను కల్పించుట. కాని యీ వృత్తిగాలలో కట్టడాలకేలాటి సంబంధంలేదు. సాధారణంగా కృతసాయక దారులకు, భూమిని కల్పించుటకు పనులు లభిస్తాయి కట్టడాల్లో వుండేవారికి,

వారంతట వారు కల్పితమైన కూలీలకు కని బేయిటకు యిచ్చింది. ఈ ప్రాజెక్టులవల్ల వారికి చేపాకే ప్రయోజనం ఏమీవుండదు. నిరుద్యోగుల సంఖ్య ఇంత మార్పుగా వుండేకా కిటి కనవరమైన కృత్యము లభించుట లేదనే సమస్య ఆలాగుననే వుండేపోయింది. ప్రాజెక్టుల ప్రయోజనం కలిగిన కట్టడాలవలన ప్రాజెక్టుల యీ నూతన ప్రాజెక్టులతో అవసరమై

పంచవర్ష ప్రణాళిక యీ సమస్యను పరిష్కరించగలదా?

యితరం జరుగుతున్నది. కట్టడాలలోని నిరుద్యోగం అట్టికల ఎక్కువగా వెలుగుతుండడంవల్ల చాలా సంతకా కుల వు లేపోయినా ప్రభుత్వం దానివైచిత్ర్యం ఎక్కువకృష్టిని మరల్చుతున్నాడు. ఇదంతా మన ప్రాజెక్టులలో సంబంధించినవల్లనే జరుగుతూ వుంది. ఎంప్లాయిమెంట్ ఎక్స్పాన్షన్ యిచ్చి సంఖ్యలు సంపూర్ణమైపోవు. ఎందుకంటే చాలావరకే ప్రణాళికలోని రిజర్వ్ లో కేటావించిన ప్రాజెక్టుల వారికే వుంటుంది. ఒక్క విషయంకాకే సుస్పష్టం. అంతరితంగా కేటావించిన కొన్ని ప్రాజెక్టుల పనిములలో నిరుద్యోగం వ్యాపించివుంది. ఇది విద్యాకంతులైన మధ్యతరగతిలో ఈ సమస్యల క్లిష్టంగా వుంది. ఈ నిరుద్యోగం కిటి కారణాలతో ఈ సమస్యను ఆర్థిక వ్యవస్థలకు ప్రభుత్వం

కంట్రోల్లరద్దు దుమ్మరిదామాల నోసంగింది. దీనివల్ల అందుకు సంబంధించిన ప్రభుత్వ కృతులలో రిజర్వ్ విషయం కలిగింది. ఈ కంట్రోల్లరద్దువల్ల కృతీకరమైన వ్యాపారానికి ఎక్కువ విషయం లభించింది. వాస్తవమే కాని ప్రభుత్వ కృతుల తరచుగా గురుప్రాలు నియోగించ వచ్చి యున్న ప్రాజెక్టుల వ్యాపారములు బహుశా దీనివల్ల మార్చిమే. ఏ ప్రాజెక్టులోను ప్రాజెక్టుల వ్యాపారములు యీ నిరుద్యోగులకు ఆర్పించే విధానము చాలా నివారణగా జరుగుతుంది. అప్పటివరకు నిరుద్యోగం పెరగకట్టును. ఈ కారణాల వృత్తిగాలకై ప్రాజెక్టులలో మధ్యతరగతి స్త్రీల సంఖ్యను పెరిగిపోతూ వుంది. ప్రాజెక్టుల కట్టడంకూడా యీ కృతీకరమై, మధ్యతరగతి కట్టడాల స్త్రీలు ఇండ్లకట్టవల్లనే పోతున్నాయి. కేయానుపరిశ్రమలో యీ వృత్తిగాలకై ప్రాజెక్టులలో విద్యా



ఓల్ డిల్ బహార్
(రిజిస్టర్డ్)

హృదయాల నాకర్పించు టల్ రాణివంటిది

వరులు గొలుపుతూ - మెక్కువ కాలం ఉండి బాలయినానీ శాపులు విరిచి మృతూ అనేక హృదయాలను ఆకర్షించింది. ఇందులో స్పృశించుట రలువదు.

4 అణా లబ్ధిలు పంపిన కాంపెలు పంపబడును.

ANGLO INDIAN DRUG & CHEMICAL Co.,
285, Jumma Masjid - P. O. Box 2082,
BOMBAY - 2.

యాపద్భారత
సాభాగ్యానికి
దోహదమిచ్చే

దామోదర్ లోయ ప్రాజెక్టులు ★

పదీలక్షల ఎకరాలసాగు; 3 లక్షల కిలోవాట్ల విద్యుచ్ఛక్తి!

ఉత్తర హిందుస్తాన్ లో దామోదర్ నదీ లోయ బహుముఖ ప్రయోజనములు కలిగి యున్నట్టిది అయితే భారతప్రభుత్వం ఆవసరమైన పరిశోధనలుగావించి ఆ నదిపై ప్రాజెక్టుల నిర్మాణానుద్యమించింది. దామోదర్ బారీ కాంప్లెక్స్ అనే సంస్థను ఏర్పాటు చేసి 89 కోట్ల రూపాయల ఖర్చును అందుకై కెన్సర్వేషన్ చేసింది.

దామోదర్ లోయలోని రైతులు దామోదర్ నదీ జలాలను ప్రయోజనకరముగా చేసుకొనే లక్షలంటారు. దామోదర్ లోయలో ఇప్పటికే గావించిన నిర్మాణంగాని, సాధించిన ఫలితాలుగాని, తమ నీటి వనరుల ఆవసరాలను తీర్చి తమకు త్వరలో ఆ ప్రాజెక్టుల అభ్యుదయాన్ని సాధిస్తారని ఆశ్చర్యం కలిగించినట్లుగా విశ్వసిస్తున్నారు. రైతుల యీ మధుర స్వప్నాలను వాస్తవపరచుటకై దామోదర్ లోయ కాంప్లెక్స్ ఇంజనీర్లు నిర్వహణగా కృషి సమర్పిస్తున్నారు.

మైతాకా ఆనకట్ట
కర్ణాటకలోని సదీప్రవాహానికి ఎగువ 65 మైళ్ల దూరంలో మైతాకా అనేచోట ప్రాజెక్టు స్థలనిర్ణయం జరిగింది. దామోదర్ నదిలో బారీ కాంప్లెక్స్ సమగ్రముగా ఏర్పడినప్పుడు ఎగువ బారీ కాంప్లెక్స్ కి కనెక్టులా రెండు క్యూజులను 162 అడుగుల ఎత్తు వుట్టి-కాన్ క్రిటులతో మైతాకా ఆనకట్ట నిర్మించబడింది. ఆనకట్ట కొరతలైన డైవర్లన్ చానల్ (వీటికా



లక్ష) తీర్చబడింది. ఈ కాంప్లెక్టులో ఏటి కుడిగట్టుపై పర్వతాన్ని కలిపేస్తూ 622 అడుగుల పొడవున కాంక్రీటుతో ఆనకట్ట నిర్మించబడుతున్నది. దీనివల్ల ఏటి ఎడమ గట్టు పర్వతంవల్ల 2005 అడుగుల పొడవున వుట్టితో ఆనకట్ట నిర్మించబడుతున్నది. ఈ ఆనకట్ట ఏటి ఎడమగట్టు కలిపేచోట, బారీ కాంప్లెక్స్ నది వాణాశాలలకు అదనపు ప్రవాహాన్ని తీసి వేయుటకు కలహాగా పర్వతాన్ని డైవర్లన్ తో తొలికి తున్నట్లవుతుంది. 11,940 అడుగుల పొడవున ఏటిగట్టుల కి కనెక్టులా నిర్మించిన కట్టలవల్ల రిజర్వాయరుగా ఏర్పడి నీరు నిల్వ

వేయబడుతుంది. ఈ రిజర్వాయరు 26,500 ఎకరాల ప్రాంతాన్ని నీటితో మంచుతుంది. ఈ రిజర్వాయరు క్రింద 2,70,000 ఎకరాలు సాగు చేయాలి. ఇచ్చట నిర్మించిన విద్యుచ్ఛక్తి స్టాంట్ 40000 కిలోవాట్ల విద్యుచ్ఛక్తి తయారయ్యే లక్ష లక్షల కిలోవాట్ల విద్యుచ్ఛక్తి తయారయ్యే 40 అడుగుల ఎత్తున వుట్టి ఆనకట్ట నిర్మించబడినది. కాంక్రీటు భాగము ఆనకట్ట నిర్మాణము క్వరీలో ప్రారంభమై 1954 సంవత్సరంవల్ల ఆనకట్ట నిర్మాణం యాదర్శు ప్రారంభమైంది. ఈ ఆనకట్ట నిర్మాణాన్ని అమెరికాలో పెన్సిల్వేనియా ప్రాజెక్టులో నిర్మించిన శాన్ డామ్ బోల్టర్లచేస్తున్నారు.

అడుగుభాగం 800 అడుగులు వెడల్పున్న వుట్టి, ప్రధానం 35 అడుగుల వెడల్పు కలిగి వుంటుంది. ఇకవైపులా ఈ గట్టుల ప్రార్టీ పొడవు 31,315 అడుగులుంటుంది. 22,800 అడుగుల ప్రాంతంలో రిజర్వాయరు ఏర్పడుతుంది. కాళ్ళకుగా ఎల్లకోట 6,83,850 ఎకరాలు సాగుచేయవచ్చు. ఇచ్చట ఏర్పడే పవర్ స్టాంట్లు 40000 కిలోవాట్ల విద్యుచ్ఛక్తిని ఇచ్చే లక్షలంటారు.

బొకాల్ పవర్ స్టేషను
పంచేట్ పర్వతాన్ని దిండుచేరి దామోదర్ లోయకు ఎగువభాగంగా మండరవంద కనుమలమైన పల్లెటోరాలను దాటి 110 మైళ్లు వెళ్లితే అచ్చట బొకాల్ అనుచోట తూర్పుగట్టున బొకాల్ పర్వత పవర్ స్టేషను కట్టబడియున్నది. అమర్లం ప్రాజెక్టు వసించిన పవర్ హౌస్ వేయవచ్చు పర్వతాన్ని కావాలి. అచ్చటనుండి బొకాల్ బొకాల్ నులగుండా వెళ్లి కుండు. దామోదర్ వ్యాధి కాంప్లెక్స్ బొకాల్ అనుచోట పవర్ స్టేషన్ నిర్మించుటకు కారణం దాని చుట్టూ ఎటువంటివా తక్కువగా వున్న అభివృద్ధి చెందకపోవడం. ఈ విద్యుచ్ఛక్తి వుత్పత్తికి తప్ప వేరే పనికిరాదు. ఈ స్టేషన్ కౌన్సెలింగ్ బాయిలర్ సిస్టమ్ క్రింద వుండేట్లున్నది. బొకాల్, బొకాల్ సంకమం వల్ల ఈ పవర్ స్టేషన్ నిర్మించబడుతుంది. దీనివల్ల 50,000 కిలోవాట్ల విద్యుచ్ఛక్తి సరఫరాచేయుట ఒక యూనిట్ కు భారత ప్రభుత్వం కర ఫీచర్ 21 టేడి ప్రాజెక్టులలో ఒకటిగా ఉంటుంది. క్వరీలో 50 నేల కిలోవాట్ల కిల్ల వుండే యూనిట్లను నిర్మిస్తారు. రిజర్వాయరు కట్టబడినట్లు

పంచేట్ పర్వత ఆనకట్ట మైతాకాకు దక్షిణం 17 మైళ్లలో దామోదర్ నదికి అడ్డంగా పంచేట్

38 కోట్ల రూపాయల జాతీయ ఆదాయం ఆభివృద్ధి

పర్వత ఆనకట్ట నిర్మాణం కొన్ని మాసాల క్రింద టే ప్రారంభించబడింది. ఈ ఆనకట్ట స్థలనిర్ణయంలో దామోదర్ నదీ కుడిగట్టు ప్రాంతం ఆవశ్యకంగా తీసుకున్నాడు ఇంజనీర్లు. ఈ ప్రాంతం అనుకూలమైన స్థలాన్ని ఒకటిగా ఉండేట్లు ఆనకట్టను నిర్మించుటకు క్రైడెన్షియల్ సదీ ప్రవాహమును కుల్లించుటకు ప్రాజెక్టు నిర్మాణ మంటూ చేయాలి అవసరంలేదు. ఆ ప్రాంతం కొంచెంపైగా డైవర్లన్ కాన్వెన్షన్ల తీర్చి తీర్చు తున్నాడు. ఇక ఆ ప్రాంతం కొంచెం ఆకల వదిలి కలిపేస్తుంది. ప్రాజెక్టులో 30 అడుగుల ఎత్తున వుట్టి ఆనకట్ట మూడవవంతు నిర్మాణం దాదాపు సాగిపోయింది. మైతాకా ఆనకట్టకు ఈ ఆనకట్ట గుండా 133 అడుగుల ఎత్తున కాంక్రీట్ - వుట్టితో నిర్మించబడ తున్నది వుట్టితో నిర్మించబడే ఆనకట్ట పొడవు 1800 అడుగులు, కాంక్రీటుతో నిర్మించబడేది 775 అడుగుల పొడవు ఉంది. కాంక్రీటు ఆనకట్ట అడుగు భాగము 350 వెడల్పున్నా, వుట్టి ఆనకట్ట

గుండా నిర్మించబడుతుంది. అప్పుడు 2,00,000 కిలోవాట్ల విద్యుచ్ఛక్తి వుత్పత్తి కలిగి ఉంటుంది. దీనిని గనులనుండి యూనిట్లను ఆవసరాలకై బొకాల్ కొనిరావలసింది. యూనిట్లు ఆర్థికావసరం విద్యుచ్ఛక్తి సరఫరా చేయబడు తున్నది. బొకాల్ నదినుండి యూనిట్లను తీసుకు వచ్చే వాణిజ్యాలా నీరు కొనిరావలసింది ఒక వ్యాకృతి నిర్మించబడినది.

కోనార్ ప్రాజెక్టు
బొకాల్ వుత్పత్తిగా 17 మైళ్లలో వచ్చు పర్వతాలు, కనుమలకాకు, బొకాల్ నది దామోదర్ నదిని సంకమించే చోటుకు ఎగువ 15 మైళ్లలో బొకాల్ ఆనకట్ట నిర్మించ బడుతున్నది. బొకాల్ ప్రాజెక్టులో స్టేషన్ వుట్టి నిర్మించబడుతున్నది. ఈ సంకమనాలో నీరు నిర్మాణం ప్రారంభమైంది. 180 అడుగుల ఎత్తు, 910 అడుగుల పొడవు ఆనకట్ట, ఏటి

పాత్రుడుగారి బాల సంజీవిని (Regd.,
పిల్లల లివర్ టే స్టీను వ్యాధులను నివారించును.
డాక్టరు పిళ్ళా పాపయ్య పాత్రుడు అండ్ బ్రదర్స్
19, కమలామహాదేవి - మైసూరు - కర్ణాటక - ఫోన్ నె 55254 ఉ.
కాగ్రాం: 7, సారంగపాటికోవిల తూర్పుకండ్ల - మంబై-400006.
ఆ ఆన్ని మందుల పావులలోను దొరుకును

కాకర్ల కామాక్షియ్య వ్యవసాయ వారణిడిపో
మా "భువనేశ్వరి" గురించి (రిజిస్టర్డ్) పక్షవారం, దుద్రావారం, చచ్చు, తిమ్మిర్లను త్వరలో గ్యారంటీ కుదుర్చును. మా ఫోటో ట్యూబ్ మాక్యుల డౌన్ లో ము మా తోడు కాదు.
వ్యాధినివారము తెలుపును - యంత్రమించినది ప్రకారంలా లేదు.
ఒక వారముకు డౌన్ లోము రూ. 7-0-0 ఉ. ప్యాకింగ్ టో స్టేజీ వేరు.
"ఆయుర్వేద శాస్త్రం" - "వైద్యవిశారద" "కవిరాజ్" కాకర్ల వెంకటప్పయ్య.
పక్షవారం వుత్పత్తి (రిజిస్టర్డ్) ఆయుర్వేద ప్రాక్టీషనరు - 222, కాకర్ల బారిండి - నెల్లూరు.

శాస్త్రీయమైన భృంగములకత్తెలం
కల్పాశ్రమము - నెల్లూరు



జనాభా లెక్కలు

పర్యాలోకనం

4-9-1953 శుక్రవారం
శ్రీ విజయ న్యాయ విజయ వికాస

కాంగ్రెస్ విజయం

కాళహస్తి పునర్వికాస కాంగ్రెసుకు విజయం లభించినది. అందరి కాంగ్రెస్ అభ్యుదయ శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారు ఎత్తుకోబడ్డారు. మేము యిదివరకు ఎన్నిక సందర్భంలో వెలిబుచ్చినట్లు, కాళహస్తిలో సంజీవరెడ్డిగారు ఓడిపోయివుంటే, ఆ ఓటమి వ్యక్తిగాక, కాంగ్రెస్ పార్టీయే ఓడింది. ప్రజాస్వామ్య పార్టీలో పెద్దదైన కాంగ్రెస్ చెట్టుతినడం, అందరిలో ఏ ప్రజాస్వామ్య పార్టీకి గూడా శ్రేయస్కరం గాదు.

కాళహస్తిలో లోక పార్టీ ప్రారంభమే మా అభిప్రాయం. కానీ ఎన్నిక అంగీకారం ఇవ్వడం మాత్రం గుర్తించవలసియ్యింది. కాళహస్తి ఎన్నికను అవకాశంగా తీసుకొని, కమ్యూనిస్టులు ఆ నియోజకవర్గంలో ఛార్జ్ లెక్కారు. సుబ్బరామానాయుడికి వనిజేసిన దానికంటే, కమ పార్టీ ప్రచారాన్ని ఎక్కడనా చేసుకున్నారు. కమ్యూనిస్టుల ఆందాసు బలవంతుగా తీసివేయించి రంగంగాడు ఒక సభలో పునస్కరించవలసివచ్చిందంటే ఆ ఎన్నికలో వారి ప్రాబల్యం ఆ రోజు వుంటుంది. వారికి యింతటి అవకాశాన్ని కల్పించడం మనది ఘోరపాటుగాదు.

కాళహస్తిలో కాంగ్రెసుకు విజయం లభిస్తే, రామచంద్రపురిలో కమ్యూనిస్టు గెలిచాడు. అంటే ప్రజాస్వామ్య పార్టీలు ఒక స్థానాన్ని కోల్పోయాయి. కమ్యూనిస్టులు ఒక సీటును అధికం చేసుకున్నారన్నమాట. రామచంద్రపురిలో ప్రజాసోషలిస్టు అభ్యర్థి ఓడిపోవటం కాండ్రు కాంగ్రెసువాదుల హాస్య దృష్టే కారణంగా కనబడుతుంది. ప్రజాసోషలిస్టు అభ్యర్థికి వ్యతిరేకంగా కాంగ్రెసు వాది పోటీలేకుండా కమ్యూనిస్టులకు గెలిచే అవకాశాలు యింతగా వుండేవిగావు. ఇంత అనుభవం తర్వాత గూడా ప్రజాస్వామ్యంలో విశ్వాసమున్న పార్టీల వారు సమైక్యంగా వ్యవహరించలేకపోవడం విచారకరం.

ఇకముందైనా, గత అనుభవాలను విస్మరించక, ప్రజాస్వామ్య పార్టీలు సమైక్యంగా వ్యవహరించాలి కోరుతున్నాము. కాళహస్తిలో విజయం పొందిన అందరి కాంగ్రెస్ అభ్యుదయ శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారు విశాంతవంకో వ్యవహరించి, ప్రజాస్వామ్య పార్టీలను కూడగట్టుకొని, సుస్థిర ప్రజాస్వామ్య ప్రభుత్వ విద్యారానికి కోహడ మీయాలని కోరుతున్నాము.

వరుడు కావలెను

17 సం. కమ్యూనిస్టులకు ఒక హిందూలారి కమిటీని ఏర్పాటుచేయించి వరుణులను, అధ్యక్షులను గాని, యితర కేటాకారంగాని కలిగిన కమిటీలను ద్వేషించవలెను. తదుపరి 7, 8 వేల హిందూలు ఆ స్థితి సాక్షిమింక చేయవలెను.

వివరములు: యెస్. వి. ఆర్.
జమీన్ దారు - నెల్లూరు

రాజాజీ బెదార్యం

గోదావరి వరద బాధితులకు కాపాడడంలో, వారికి సహాయపడడంలో, పూర్తిగా వెళ్ళి తిప్పు పడినట్లు, పంటకాలకు పునరుద్ధరించడంలో ముఖ్యమంత్రి శ్రీ రాజగోపాలాచారి యాభుతున్న అశుభక, క్షయ, బేదార్యము, వికారభావము ఎంతో ప్రకటించబడినవి. తంజావూరు కుటుంబాధిపతిని గుర్తించుటకు సహాయపడాలంటే ఎంతటి క్షయకరమైన పరచాడో, దానికే తంజూరు రైతు అసర్తీని రాజాజీ గోదావరి విషయంలో కనుపరచుకున్నాడు. ప్రభుత్వం ద్వారా సహాయపడటం గాదు, తన కమిటీ కృత్యాన్ని అడచలేక వున్న అంధులకు అడచలేక తమ సహాయకర్తలు ద్వారా ప్రకటించి, కార్యకంగా అంధుల స్వేచ్ఛాన్ని, సర్వాన్నా నిల్వకోరుని నిర్ణయి చేస్తున్నాడు. ఇదివరలో ఎంతటి కృతకకర్తలైనా రాజాజీ గోదావరి వరద బాధితులపట్ల

విచారణ చేసినట్లుగా కనిపిస్తున్నాయి. సోషలిస్టులుగా ఉన్నా వారు కూడా అలాంటి కార్యక్రమంలోనే నిమగ్నమై ఉన్నారు. అది సర్వేకాలమనూ దా యిస్తున్నది. యిలాంటి సందర్భాలలో అలోమెసాతా కృత్యముల నిర్వంధంగా ఒకటిగా ప్రవేశించి, అవగతం అందారోసనం కార్యక్రమం విచారకరం. అంతమాత్రం చేయవలెనంటే ఎలాంటి భూస్వాములను బలపరచుకున్నామని గాదు. జమీన్ దారులందరూ యెక్కువగా అధిపతిగా పాధించగలిగినా, భూస్వాముల సమస్యను అధిపతిగానే పరిష్కరించుకోవడం ప్రయత్నంగా వుంటుంది మా అభిప్రాయం. దానికి ప్రభుత్వం వైతిక ప్రయత్నం తీసుకోవలసివస్తుంది దీనికి ప్రజాసోషలిస్టులు పూనుకుంటే, అందరి సహకారము, సామర్థ్యాని అందించగలరు. అంతే గాని, ఒకసారి పరాయివారి భూములను ఆక్రమించుకోవటం ప్రారంభమైతే, అది తీవ్ర పరి

జిల్లాలో కలరా

29-8-53 రిపో అంతమున వారంలో జిల్లాలో కలరా ప్రాంతాల కలరా ది కలరా ఆక్రమించుకున్నాయి.

నూనూరు కలరాలో 53 మంది కలరా గా 7 మంది మరణించారు.

నూనూరు కలరాలో 5 గ్రామాల్లో 34 మంది సోకగా 6 మంది మరణించారు. ఆకొల్ గ్రామం కలరాలో 2 గ్రామాల్లో 5 మంది కలరా. మున్లూరు మరణించారు. కందుకూరు కలరాలో 2 గ్రామంలో 8 మంది కలరా గా ఒక మరణించారు. కాళి కలరాలో 2 గ్రామాలలో 9 మంది సోకగా 6 మంది మరణించారు.

కోపూరు కలరాలో 2 గ్రామాలలో, ఇరువూరు కలరా గా ఒక మరణించారు. పాడి కలరాలో 2 గ్రామాలలో మున్లూరు కలరా గా ఒక మరణించారు.

కాళూరు కలరాలో 4 గ్రామాలలో 9 మంది కలరా గా 3 మంది మరణించారు. నూనూరు కలరాలో 2 గ్రామాలలో ఒకటి సోకింది. అరేడు మరణించారు. ఉదయగిరి కలరాలో 4 గ్రామాలలో 15 మంది సోకే 5 మంది మరణించారు. వెంకటగిరి కలరాలో 3 గ్రామాలలో 16 మంది సోకే 6 మంది మరణించారు.

జిల్లాలో మొట్టమొదటి ప్రస్తుతం కలరా ప్రభుత్వం తీసుకోవాలి, నూనూరు లోను, కాళూరు, నెల్లూరు, ఉదయగిరి, వెంకటగిరి కలరాలో ఇంకా కలరా ఉధృతంగానే ఉన్నట్లున్నది. జిల్లా హెల్తుకాళు కమిటీ కృత్యను విమర్శించాలి వదిలివేయవలెను.

టౌకలో

తే 4-9-53 ది అంతమున వారంలో నెల్లూరు కలరా సెక్షన్లో 50 మంది కేసులు దిరి, కలరాలో 5 మంది సోకగా ఒక మరణం చేసిపోయారు. ఈ కోడ కలరా సెక్షన్లో 3 మంది ఉన్నారు.

నేటి కర్తవ్యం



సుముఖం, సముఖం చైవ రంగా, పంతులు, రెడ్డినా; తెగమూర్త్యాత్మకం ధ్యామే అంధుడేవి నమోస్తుతే.

ప్రభుత్వం ద్వారా కమ్యూనిస్టులను అంధులు మరచిపోలేక, రాష్ట్రం విడిచిపెట్టే యి సమయంలో అంధులు, కమిటీలను ఏర్పరచి కుటుంబాధిపతిని కల్పించిన ముఖ్యమంత్రి రాజాజీ ప్రత్యేకంగా అభినందనీయుడు.

సోషలిస్టుల భూమియందం

బొంబాయి ప్రభుత్వానికి, ప్రజాసోషలిస్టు పార్టీకి కుభ్య కుర్తీకావచ్చింది ప్రజాసోషలిస్టులు కాంతియుతంగా మరణించి జమీన్ దారు భూమిని ఆక్రమించుకోవటం ప్రయత్నించగా, అలోమెసాతాలో సోషలిస్టులు అరెస్టుగా బంధించారు అందులో మహతావగైరా కోర్టుమందిరిమాత్రం నిర్వంధములో వుండి తప్పించారు కడలికేళా.

భూసమస్యను కేంద్రంలో అభిప్రాయమై వతే. కమ్యూనిస్టుల పాటులది ఆ సమస్య కరిష్కారంమీద ఆ వారపడి వుంటుంది అందు కల్లతే భూవాసల వ్యయాన్ని ప్రారంభించి

ఒకటి - రెండూ కాదు!

★ ★ ★ ★

వెయ్యి నిల్కుచీరలు దిగినవి

బెంగుళూరు - బెనారస్ - బెంగాల్.

కోళ్లయిగల్ - పెద్దాపురం

ర క ల్

ముందుగావచ్చి మీవి మీరు తీసుకోండి

లక్ష్మీ స్టోర్సు

చిన్న బజారు - నెల్లూరు

వల్లెటూళ్లు

కొత్తపాకెం 'వారం'

నూదూకతాయాకా కొత్తపాకెం లో ఆరోగ్య శిశువారము జరిగింది. పాల్వయిక్ టెక్నిక్ జె. యల్. నరసింహం గారు అధ్యక్షత వహించారు. మంచాయితీ, గ్రామస్థాయి అయిన రూ 90 ల ని రారం తో ఆరోగ్యంగా వచ్చి కేంద్రాలకు వచ్చాయి, వలక, పుస్తకాల బహూకరణం చేశారు. —వి. రాజరత్నం

వైదాపురం సభ

x 25 తేదీ మంచాయితీ అధ్యక్షుడు శ్రీ నూదూక తాయాకాకొత్తపాకెం అధ్యక్షత వహించారు. కృతజ్ఞతలు సమావేశం జరిగింది. రామారావుగారి గౌరవ కార్యదర్శి జి. రాజగోపాల్, మైకాలేపల్లె యూనియన్ కార్యదర్శి అన్నమేటి వెంకటసుబ్బయ్య ప్రభుత్వం పాల్గొన్నారు. గోదావరి వరదబాధితల సహాయానికి రామారావుగారి వంచాయితీలన్నీ ప్రచారం గా విరాళాలిచ్చాలి, తాత్కాలిక రాజధానిగా కర్నూలును, కాలే పాస్టి అధ్యర్థి సుబ్బయ్యగారిని బలపరుస్తూ, వివిధ విరాళాల విషయాలలో "ఆంధ్రప్రభ" కృషిని అభినందిస్తూ తీర్మానించారు. —జి. వి.

బుచ్చి హరిజనబాలికా హాస్టలు

కృతజ్ఞతల కొరకు తీర్మానాలు పారం, వడియూరం కాంక్షుగారి అధ్యక్షత క్రింద, కాలే వరదక్షణలో బుచ్చిరెడ్డిపాలెం మూడు విజయలక్ష్మి హరిజనబాలికా హాస్టలు ఒకటి నిర్వహించబడుతున్నది. ఇందులో అన్ని కులాల వారిని చేర్చుకోవడం మున్నగు అభ్యుదయ సంకల్పాలను గూర్చి సైన్స్ కల కలకత్తా ప్రభుత్వం యీ హాస్టలును గురించి, తగిన ఆర్థిక సహాయం చేయాలని కోరుతున్నాము.

ఉదయగిరి కలరా

హరిజనబాలికా కలరా వ్యాధి... నూదూక గ్రామంలో కలరా వ్యాధి... మృతుల సంఖ్య... ఆరోగ్యశాల ధానికాలతో పనిలో నివేదించగా, కోసులను వెల్లడైతే ముట్ల ఒక అంబులెన్సు వ్యాధును యిచ్చి పాడవుచున్నది. విగతజీవంలో యిద్దరూమాత్రం మరణించారు. వ్యాధి ముట్లు పట్ల గ్రామాలకు వ్యాపించకుండా తగిన నిర్బంధాన్ని, మరణాలను ప్రత్యేకంగా నివేదించి సహాయకరణాలని కోరుతున్నాము. —వెంకట్రామిరెడ్డి.

నిరుద్యోగ సమస్య [3-వ పేజీకొరవ]

యత్నాదు. ఈలాంటి కార్యాచరణ కేంద్రాల వారసత్వం పనుల వేడడుక్కోను మన్నది ఈ పరిస్థితులలో వైపు ల్లం లేని కార్యాచరణ కేంద్రానికి ఎట్టి ప్రయోజనం లేదు నిరకార్యం. క్రోడాని యీ చిక్క సుష్టంగా గోచరిస్తుంది. ఈ సమస్యకు మార్గోపయోగం చేసిన యీ వ్యాధులు ముఖ్యమంతులు, ముఖ్య పరిష్కార మార్గాలు ఇందు వివరించబడింది.

మొట్టతాలూకాలలో కలుపు

తక్షణ సహాయం అవసరం

వెల్లూరపల్లె కృషి కార్ లోకపార్టీ కార్యదర్శి రావిపాటి మహాసంద గారి వాగ్దాయం ముఖ్యం.

జిల్లాలోని మొట్టతాలూకాల గురించి, వివిధ, ఉదయగిరి, వెంకటగిరి గ్రామాలలో ఆయా కాలే పాకెం కర్నూలు ప్రభుత్వం పాల్గొన్నారు. గోదావరి వరదబాధితల సహాయానికి రామారావుగారి వంచాయితీలన్నీ ప్రచారం గా విరాళాలిచ్చాలి, తాత్కాలిక రాజధానిగా కర్నూలును, కాలే పాస్టి అధ్యర్థి సుబ్బయ్యగారిని బలపరుస్తూ, వివిధ విరాళాల విషయాలలో "ఆంధ్రప్రభ" కృషిని అభినందిస్తూ తీర్మానించారు. —జి. వి.

జమీన్దార్ల రద్దు చట్టం

కొత్తపాకెం చట్టం... ముఖ్యమంతులు... చట్టం...

మూల్యవార్తలు

నూజివీడు బ్రీటింగ్ నల్ రద్దు... కంప్యూటర్ వ్యయ... గోదావరికి సహాయం... విజయలక్ష్మి అభ్యర్థిత్వం... కాంగ్రెస్ ఓటమి... ప్రతాపరెడ్డిగారి ఆస్థానం... డిప్లీలో మాకంపం... కల్వారి కెంగ్రెస్... కాంగ్రెస్ కార్యవర్గం...

పంచాంగం

- 1953 శ్రవణం 9 తేదీ మొదలు, శ్రవణం 14 తేదీ వరకు భాద్రపదమాసము. యీ మాసమున సింహారకం, శుక్ర తిది జ్యోతిషాది సంచారవేద ప్రబలమైయుండినను, రవి బుధ కుక్కలు జలాశుక్రాది సంచార శక్తులకు బలవంది గుర్తొగములను, శుభముల వాతావృత్తి సహ్యకంగా సాహాయ్య భక్తులు జరిగినను -
- ఉత్తరకార్తిక 1953 శ్రవణం 13 తేదీ ఆదివారం పుష్య శ్రవణం 8 కంటకు ఉత్తరకార్తిక ప్రాంతం, పూర్ణ చలరాశి, అభిషిక్తి, యీ కార్తికయును భక్తులకు జరిగినను -
- శ్రవణం 4, 5, 6, 7, 8, 9, తేదీలలో వర్షయోగములు.
- శ్రవణం 10 తేదీ తిథులు 5 కిది వ్యాధి, ఉ 7-36 కం. క. పుష్యమి 3-28 కం. క. 6 ఆది క్రయోగం ప 8-35 కం. క. ఆశ్రమి 5-6 కం. క. 7 సోమ ఎఝం ప 9-57 కం. క. మఘ రా 7-8 కం. క. 8 మంగళి అమావాస్య 11-32 కం. క. పూర్ణి పల్లవి రా 9-24 కం. క. 9 బుధ భాద్రపద కుక్క భాద్రమి 1-17 కం. క. ఉత్తర పల్లవి రా 11-47 కం. క. 10 శుక్ర విదియ 3-8 కం. క. వాస రా 2-12 కం. క. వాసవి 11 కుక్క తిదియ 4-5 ఉత్త 4-30 కం. క. —విమ్యగడ్డ వెంకటేశ్వరకాపి.

చండిరాణి సమీక్ష

10 వ పేజీ కొరవ... విజయలక్ష్మి విద్యార్థి... ప్రతాపరెడ్డిగారి ఆస్థానం... విజయలక్ష్మి విద్యార్థి...

ప్రభాతప్రెస్ నెట్లురు

పుస్తకాలు... అన్ని రకముల అచ్చుపనులు అందముగా చేయబడును.

నెట్లారు స్కూల్ కాలు కోర్సులో

S. C. S. No 336 of 1953. వైదా కుల్పరామయ్య —వారి. జయలక్ష్మి మైకాలేపల్లె Represented by (1) మారంరెడ్డి విజయరాఘవరెడ్డి (2) బాగా రెడ్డి రమణారెడ్డి —ప్రతివాదులు. యీ నెట్లారు 2-వ ప్రతివాది బాగా రెడ్డి కుక్కరెడ్డిగారి. యీ నెట్లారు కాక నీకై నాలమీద చేసిన దావాలో నీక నోటిసుమేల్లం 18-9-1953 తేదీ వాయిదాచే యిచ్చు. అందువలన అమ్మకం కలుగుచున్నది. అందువలన అమ్మకం 10 కంటకు వై కార్తీకమాసం తెలుపుకోవలయును. —డి. సి. రామచంద్రయ్య - అధ్యక్షుడు.

జమీన్దార్ల రద్దు చట్టం

సంచారపదం	యా. 8-8-0
అధ్యయనపదం	3-4-0
విద్యార్థి	0-2-0

మూడుపార్టీలచే ఎన్నుకోబడేవ్యక్తి నాయకత్వానికి ప్రాధాన్యమివ్వడం బాగుంటుంది

కాళహస్తి ఎన్నికల యజ్ఞం పూర్తయింది. అన్ని కక్షలవాద ఎలక్షన్ కేసుల్లో, ఒక్క రెలియం ఆక్షేపంలో, వ్యక్తిత్వాలలో, మూడు పార్టీలలో యుద్ధం సాగించారు. అతన్ని గూడా అవినవరకే గాని, త్వరిత ఎరకగూడా పట్టిని పొందించగూడదు, స్మరించగూడదు, ఈర్ష్యలు పెంచుకోగూడదు, కుల వ్యవసాయ రచ్చ గొట్టుకోగూడదు. అందరూ అన్నిటిని మరచిపోయి ఆంధ్ర రాష్ట్రము. ఆంధ్రుల ఆభ్యుదయము. మనీర ప్రభుత్వము యీ ధ్యానంలోనే యింకాను సాగవలసియున్నది. తీనిని గూర్చి సంకీర్తనలు, రంగాలీ, ప్రకాశం కంతులు - యీ మాకు పార్టీల దీర్ఘదృష్టితో ఆలోచించవలసి యున్నది. ఎరక కక్షల యీ మాకు పక్షాలు కలవటండా, యీ మాకు నాయకులు ఒకటిగా చేరటండా ఏ ప్రభుత్వము ఏర్పడరాదు, ఏర్పడగూడదు.

ఆంధ్ర రాష్ట్ర అవతరణ ఆంధ్రులకు ఎంత సంతోషదాయకమో, ఎన్నో కీర్తి సమస్యల వెనుకొకటనియించుటచే అంత విచార దాయకంగా గూడా భావించవలసివుంటుంది. అయితా ఏకాదేశా యీ చిహ్నాలను గొప్పనీ కుండా ప్రత్యేక రాష్ట్రం సంపాదించవలయును. అధిక సమస్యలు, ప్రాంతీయ విషయాలు, రాజకీయ జ్ఞాన సమస్య పట్టుకొని సమస్యగా ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లోని పెద్దలందరూ చేరినపుడే గాని పట్టి సంకీర్తనకరంగా తీర్చుకోవలయును. ఎకరియండు ప్రజలకు సామర్థ్యాన్ని, ఎకరి మోటుకు ప్రజలకు విశ్వాసమును, ఎకరి యీ కీర్తి సమస్యలను తీర్చగల అర్హులతో ఆ పక్షాలన్నీ గూడా, ఎన్ని చిహ్నాలన్నీ, ఎన్ని ఒకేదాఖన్నీ, అకన్నీ మరచిపోయి ఏకంగా కలవటం.

వెనక సంచలనం, ప్రకాశం, రంగారావుల మధ్య రాజకీయ మనస్సులు ఏర్పడినమాట అధ్యం అవి సమస్త ప్రజాక్షేమదృష్ట్యా ఏర్పడినవేగాని, వ్యక్తిత్వాలకావని మనం నమ్మకవ్వదు, అందరూ ఏకంగా కలడంలో ఎక్కువ కష్టతరమైన విషయాలు తీరవు.

ఇక సుంధీకావల విషయంలో రాజకీయ కాకావరణాన్ని బట్టి ముఖ్యమంత్రిని ఎరకవలసి వుంటుంది. బాటిల్ నీ రాజకీయాలు అందరూ. మొన్నటి, నిన్నటి, యీ కేళిటి పరిస్థితుల్లో నాయకత్వం విషయంలో ప్రజాభిప్రాయాలు గాని, సమస్యలు దృష్ట్యా గాని మారడం తప్పదు. ఇప్పుడుండే కమ్యూనిస్టీకర పక్షాలలో కాంగ్రెస్ 46, లోకపార్టీ 14, క్రమ సంస్థాపన పార్టీ 15, ప్రజాపార్టీ 6, విజయవంత వ్యతిరేకులు మూడు కి మంది ఉన్నారు ఇందులో హెచ్చు బలం కాంగ్రెసుకేకాబట్టి, కాంగ్రెసుకే ప్రధానంగానే వ్యవహరించవలసివుంటుంది. అయితే కాంగ్రెస్, సహకార సభ్యులైన లోకపార్టీ యిరుందూ ఏకక్షం గానే వుంటున్నది. కాని ప్రజాసంస్థాపన పక్షం చేరిన కాంగ్రెసు కోయిలినకాబట్టి ఏర్పడి అందరూ సభ్యులచేరి నాయకుల్లో ఎన్నుకోవాలి, అతిమ ప్రధాన మంత్రిగా, ఆయా పక్ష బలాలను బట్టి మిగిలిన మంత్రికర్తంగా ఏర్పడవలసివుంటుంది. అప్పుడుగాని ప్రజలకు నాయకత్వం, కేంద్ర ప్రభుత్వం సహకారము అందించగలదు. కమ్యూనిస్టీకర సుస్థిర ప్రభుత్వం

ఏర్పడాలంటే మరొక మార్గాలకరంలేదు. కాని యీ మిగిలిన మంత్రికర్తలని యీ ముగ్గురి కలయిక ఏర్పడి, త్రికేది సిఫారసుకో కాంగ్రెస్ ప్రాధాన్యంగా గూడా ఆంధ్ర రాష్ట్ర ప్రత్యేక పరిస్థితుల్లో ఒప్పకోవలసి వుంటుంది. ఒప్పకోకలవదు.

సంచలనం ముఖ్యమంత్రి అనిగాని, ప్రకాశం గాని ప్రధానమంత్రి అనిగాని ముందు ప్రచారాలంటే మాకు పక్షాలలో ఎన్నుకో

ఆంధ్ర రాజకీయాలు

★

[నూ రాజకీయపరికిలకుడు]

పోయి, సమస్త కార్యక్రమానికే పూనుకోవాలని ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ అభ్యుదయ, యిప్పటి ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ పార్టీ కాయకుడై

ప్రజాస్వామ్యపక్షాల సహకారం లేకుండా మంత్రివర్గ మేర్పరచరాదు!

అదే వ్యక్తి నాయకత్వంలో ప్రాధాన్య మివ్వడం బాగుంటుంది. కాంగ్రెస్, లోకపా ప్రజాస్వామ్య పక్షాల సహకారంలేకుండా ఎక్కువ బలమున్నదని, మంత్రికర్తలన్నీ గుర్తించి ఆలోచన చాల సాహసంగా వుండి, అతి బలహీనత కలిగి కొద్దికాలంగా గూడా జరిగిన పరిస్థితులు ఏర్పడతవి. దానికల్ల ప్రభుత్వానికే గాని, ప్రజలకు గాని ఏమాత్రం వుపయోగం, నివహయోగమై పోతుంది. కావున అలాంటి పిచ్చిసలహాలు, ఆలోచనలు ఏమైనా వుంటే వాటిని మరచి

సంచలనం గాని కోరుకున్నాము. ఈ సందర్భంలో రంగారావు గూడా యీ కాసభలో వుండడం గూడా అవసరంగా వుంటుంటేమా! ప్రజలందరి కోరికగూడా అది గానే వున్నది. ప్రజాభిప్రాయం తోనే నడచుకోవలసిగా రంగారావుని కోరుకున్నాము. కాళహస్తి ఎలక్షన్ దృష్ట్యా లోకపార్టీలో గూడా అతిభిద్రాలు రావడం మా కోరిక. కాళహస్తి ఎన్నికలో లోకపార్టీ వ్యవహారాన్ని గూర్చి నిర్ణయించినట్లే, సంచలనం గాని

కలిగినయినా గూడా తిరుకొడవలసి వుంటుంది. అది అంతటికోపో, యింకా తిరుకొడానికే చొరవగా కలుగుతుంది.

కావున అతన్ని మరచిపోయి, ఆంధ్ర ప్రదేశ్ సమస్యల ఒక్కటే ధ్యానంలో పెట్టుకొని ముందు వ్యవహరించడం బాగుంటుంది.

లోకపార్టీ మా వివరం:- కాళహస్తి ఎన్నికల సందర్భాన్ని బట్టి తిమ్మారెడ్డి గారిని పార్టీ నుండి విడదీయటం యాదాజు. ఎన్నో సంతకాలుగా కట్టుకున్న కోట కుండకారణంతో వదలలేము చేసుకోవండి. కేవల వ్యామోహం లేని లోకపార్టీ, కలిసికలిసి ప్రకాశం గాని ఆచరణరూపంగా ఎక్కువ వుపయోగించిన లోకపార్టీ, ముఖ్యంగా కాంగ్రెస్ కో పోటీలపై బలం పెరిగే లాభంకొని లోకపార్టీ, నివహించబడవలసిగాని బలహీనం గానడదు.

తిమ్మారెడ్డి గారు గూడా మారదృష్టికలిగి ఆంధ్ర ప్రజాక్షేమదృష్ట్యా, ప్రకాశం కే మదృష్ట్యా ఏకావతరణం గాని లోకపార్టీని విడిచిపోరాదని కట్టిగా హెచ్చరిస్తున్నాము అలా లోకపార్టీగా వ్యవహరిస్తే వివరం ఏకావతరణం మా!

అతి ముఖ్యమైనమాట చెప్పటండా కడలి పెట్టడం సలయ గాదు. ప్రకాశం గారి కక్షం కాంగ్రెస్ తో సహకారించినపుడు ముఖ్యమంత్రిగా ప్రకాశం వుంటున్నామని అందరూ ఆంధ్ర సుస్థిర ప్రభుత్వానికే మార్గమేర్పరచడం అవసరమని గూడా మా ఆభిప్రాయం.

పరిచి బాధితుల సహాయానికై విజ్ఞప్తి

గోదావరి వరదభిక్షం లో 6000 చేకరి కుటుంబాలు పరితేపాయాముని, వారికి సహాయంగా వుదాహరణ చేకరిసాదనలు విరాళాలను ఇనుమర్చి పరభద్రం వు చిల్లా చేకరి కాంగ్రెస్ అభ్యుదయ, రాజమండ్రి, అనే అదే ముఖ్య మంత్రులని, వెల్లూరుల్లా చేకరి కాంగ్రెస్ అభ్యుదయ శ్రీ సుమ్యవస్తరం వ్యవసాయ క్షేమకాము.

వెల్లూరు టిఫిన్ లో అన్ని - చేతులు క్షేమలలో ఏర్పడిన గోదావరి వరదభాగినల సహాయం కుండీ భవభాగ్య నిర్మాణం లో విరాళాలు యిచ్చి సహాయపడవలసిందిగా శ్రీ కే. యస్. మందరరాజు రావు గారి కోరికలున్నాము.


వెల్లూరు బజారు ధరలు

మొలగొలుకులు	పుట్టి 1.5	386-0-0
కేరలు	"	310-0-0
రాగులు	"	400-0-0
కొమ్మలు	"	500-0-0
లియ్యం కేరలం 70 కేరలం		49-0-0
" కేరలం	"	48-4-0
యగి లియ్యం	"	41-8-0
నూలు	"	35-0-0
వెండి - బంగారు		
బంగారం మరు		58-12-0
సవరలు బంగారు		54-0-0
వెండి కులు		1-9-0

నవవికసిత పుష్పం వలె తాజాగా,
మనోహరంగా ఉండండి

హామాం

టాయిలెట్ సబ్బును
వాడుడు



హామాం క్రొత్త సవాసన కలిగి...మరియు ఎక్కువ కాలం మనుసుకూడా

ది లాతా ఆయిల్ మిల్స్
కంపెనీ లిమిటెడ్

తాతా తయారు